

《穿越圣经》

哥林多后书（1）哥林多后书简介、保罗受患难后的感恩、 保罗延期访问哥林多（林后 1:1-22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了尼希米记总结的内容，让我们先来重温一下。

透过尼希米记，我们看到了属灵的领袖对事工的重要性。若是没有领袖尼希米的带领，就会很难完成圣殿重建的任务。尼希米身上的一些特质是值得我们学习的。

第一、尼希米有神的呼召。尼希米虽然关心耶路撒冷，但这种关心不是神的呼召。他为圣城的悲惨景况哭泣，但他的眼泪也不是神的呼召。当他向神祷告寻求神帮助的时候，尼希米领受了从神而来的呼召：那就是他得离开酒政的工作去耶路撒冷重建城墙。

第二、尼希米凡事都向神祷告。尼希米记以祷告开始，也以祷告结束。在尼希米记中，多次记载了他简短而恳切的祷告。在这些祷告背后，是尼希米持守一生的祷告生活，正如我们在1章中所看到的那样，他必定有规律的祷告生活。因为如果尼希米的心不能与神的步调一致，那么他“电报式”或“发短信式”的祷告就会收效甚微。

第三、尼希米有异象。由一位具有神赋予能力的属灵人影响一群神的子民，以实现神对该群体的异象，这是属灵领袖领导神子民的过程。领导能力包括拥有异象、修正计划和监督事工，其中最重要的是拥有异象。领袖一定要见人之所不见，然后挑战其他人去跟从，直到他们都见到且认同领袖所见的。“我现在办理大工，不能下去。”这是尼希米的异象，即使在受到敌人的攻击时，他也从来没有忘掉这个异象。

第四、尼希米顺服权柄。尼希米得到神的呼召后，向神祷告，求神给他开出路。直到国王询问他时，他才告诉国王。尼希米尊重国王，把自己的计划呈递给国王，得到王的允准后，才回到耶路撒冷去。

第五、尼希米工作有条理。尼希米没有冲动地马上投入工作，而是秘密地调查了情况，掌握了第一手的资料。做了计划之后，他召集工人，把神所赐给他的工作异象传递给他们。他为每个人都安排了工作，并为每个人确定了工作地点。他为工作制定了详细的计划。

第六、尼希米有敏锐的观察。在修建城墙的时候，参巴拉一党使用很多伎俩来攻击和欺骗尼希米，要使他上当，进而使工程停止。但是尼希米都没有被敌人提出的计划所愚弄，也没有被他们的威胁所吓倒。尼希米识破了敌人的诡计。

第七、尼希米不怕辛劳。尼希米本来在王宫服事，过着轻松、享受的生活。但是他愿意放弃安稳的生活，自愿去环境恶劣的耶路撒冷城工作。当他到了耶路撒冷后，就立刻投入艰难的工作，并且是不停地工作、努力地工作。

第八、尼希米以身作则。无论是在城墙上工作，还是供养上百名工人，尼希米的生活都是无

可责备的。他把全部时间和精力投在工作上，不让自己为任何事分心。尼希米拒绝了本应属他的、合理合法的经济资助，他用自己的钱去帮助有需要的人。当百姓建造城墙时，尼希米与百姓同甘共苦。

第九、尼希米只为了寻求荣耀神。我们从尼希米的祷告中可以看到，他所做的一切只是为了求神的纪念。因为尼希米的改革定会触发一些人的利益，给自己招来很多麻烦，但是为了让百姓恢复对神的敬拜，为了让神得荣耀，他甘愿去牺牲。

第十、尼希米有勇气。尼希米有勇气生活在危险的城市中，来对抗狡诈的敌人。他有勇气处理自己民中的叛徒，并呼召百姓重新对主忠心。他甚至把多比雅赶出了圣殿！作为基督工人的你和我，我们没有权柄拔人的胡须或强行赶走不受欢迎的住客，但我们需要有尼希米正确事奉的勇气。

第十一、尼希米有号召力。尼希米做完调查之后，看到了耶路撒冷问题的严重性。尼希米就开始告诉百姓耶路撒冷城的惨状，劝告他们不重建城墙，必被凌辱，同时告诉百姓神会帮助他们重建城墙。尼希米没有试图包揽一切的工作，而是召集百姓跟他一起工作。在面对敌人的嘲讽和攻击时，尼希米鼓励百姓，为神和自己的家人而坚持到底。

第十二、尼希米能坚持不懈。面对各种困难，我们在经文中没有看到尼希米要放弃，我们看到的都是他求神帮助。我们看出尼希米是一个坚持不懈的人。

各位听众朋友，不管你是何种身分，尼希米的上述特质都值得你学习。

接下来我们查考哥林多后书。开始查考之前，我们先来简单地了解哥林多后书的一些背景。哥林多教会是保罗在第二次宣教旅程中建立的教会。本书信的写作日期大概为主后 56 年，写作地点在马其顿。

哥林多后书共有十三章。保罗在哥林多后书不像在哥林多前书那样，依序地处理他们不同的问题。哥林多后书是一篇长论述，讲论保罗与哥林多信徒们之间的关系。从本书中我们认识到保罗许多“软弱”的经历，但与此同时，却看到他最刚强的服事。

根据哥林多后书 2:1 的内容，我们得知保罗应该在写哥林多后书之前去过哥林多的教会，在哥林多教会的信徒中有些人令他悲伤。保罗写了哥林多前书之后，哥林多教会的一些信徒开始攻击保罗。保罗称他们为“超等使徒”。他们传另一个耶稣、另一个灵和另一个福音。他们可能是犹太基督徒。他们危害了保罗在哥林多教会心目中的地位，破坏了保罗的形象。保罗在哥林多前书告诉了信徒他自己的行程计划，反而成了他们攻击保罗的理由，他们认为保罗不正直，不守诚信等。

保罗在哥林多后书说明了自己的行程，又解释他的服事，主要是为了修复他与哥林多教会的紧张关系，并呼吁他们自洁而接纳保罗，且保罗也因他们的悔改而表示欣慰，其中有提多作为桥梁帮助保罗。这一切，也因为保罗关注哥林多教会一年前就开始的捐献。因此，保罗首先必须说明他不是如他们所认为的出尔反尔的人。保罗的为人和他的服事都是正直和出于圣灵，且都是为了教会的益处。保罗所筹划的捐献是值得支持和信赖的。

接下来，我们继续研读与查考哥林多后书 1:1-22 的内容。

哥林多后书 1:1-2 记载：“奉神旨意作基督耶稣使徒的保罗和兄弟提摩太，写信给在哥林多神的教会，并亚该亚遍处的众圣徒。愿恩惠、平安从神我们的父和主耶稣基督归与你们！”

在信的开头，我们看到写信人是保罗。他自称为奉神旨意作基督耶稣的使徒。使徒身分由耶稣基督奉神的旨意亲自授予。保罗是奉神的旨意，蒙耶稣基督的呼召。他和提摩太一起写这封信。保罗必须一开始就这样说明自己的身分，因为哥林多教会中有人怀疑保罗是否真的由主所差遣。该书信的开头提到了收信人，就是哥林多教会，该书信不仅是写给他们，也写给亚该亚遍处的众圣徒，即住在该地区的所有基督徒。

哥林多后书的问安跟哥林多前书的差不多，只是多了保罗与提摩太的联名。对收信人，保罗没有多描述，但加了“并亚该亚遍处的众圣徒”。

哥林多后书 1:3-7 记载：“愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人。我们既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。我们受患难呢，是为叫你们得安慰，得拯救；我们得安慰呢，也是为叫你们得安慰；这安慰能叫你们忍受我们所受的那样苦楚。我们为你们所存的盼望是确定的，因为知道你们既是同受苦楚，也必同得安慰。”

问安之后，保罗开始讲述他与同工在多重苦难中经历到神的良善，他讲述的时候带着感恩的口吻，叫神得着荣耀。保罗赞美神，并描述神为“我们的主耶稣基督的父”和“发慈悲的父，赐各样安慰的神”，而神安慰的目的是“叫我们能用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人”。保罗的用意是，保罗他们与基督同受苦，也透过了基督大得安慰，而保罗受苦和得安慰，是为了使哥林多教会得安慰和蒙拯救，因他们也受了与保罗一样的苦。保罗这里强调一个顺序：保罗同受基督的苦，并透过基督而得安慰。哥林多教会同受保罗的苦，也必从他得安慰。相信他们得安慰后，可以继续安慰那些受相同苦楚的人。

当保罗经历压力与患难时，他得胜的秘诀是什么呢？他的秘诀乃是神。从他自己的艰难经历中，保罗告诉我们如何从神那里得着激励，那就是目光要转向神。

听众朋友，你现在处在患难中吗？当你因为处境艰难而灰心丧胆时，往往容易关注自己和自己的感受，或是把注意力集中在周围的问题上。当你发现自己灰心丧胆、想要放弃时，请将注意力从你自己身上移开，把焦点放在神身上吧。你需要走出的第一步是凭信心仰望主，并且认识到神乃是我们的一切。就像诗人所说的“我要向山举目；我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的耶和华而来。”当你凭着信心走出困境之后，你也可以去安慰那些在困境中的人，他们也会因为你的经历而受到安慰，他们又可以帮助其他需要安慰的人。这是一个良性的循环。

哥林多后书 1:8-11 记载：“弟兄们，我们不要你们不晓得，我们从前在亚细亚遭遇苦难，被压太重，力不能胜，甚至连活命的指望都绝了；自己心里也断定是必死的，叫我们不靠自己，只靠叫死人复活的神。他曾救我们脱离那极大的死亡，现在仍要救我们，并且我们指望他将来还要救我们。你们以祈祷帮助我们，好叫许多人为我们谢恩，就是为我们因许多人所得的恩。”

我们不清楚保罗在这里提到在亚细亚遭遇的苦难到底是什么。但透过保罗其他的书信来看，他经历了很重的苦难。我们可以想象出他的困境，比如使徒行传 19 章提到的由以弗所的底米丢引起的暴乱，保罗与野兽搏斗等。这一段可能是指别的苦难，因为使徒常面临死亡的威胁。

但有一点是明确的，就是他们遭遇大患难。他们被压太重，已到了极限，超过凡人所能忍受，也超过一般基督徒所能忍受，甚至连活命的指望都绝了，以为要被杀死，或要昏死过去。

保罗是一位大有恩赐、经验丰富的传道人，他经历过各种磨难。这些过往的经历应该足以使他面对并胜过这些新的困难。但是他还是靠复活的神，他没有靠自己的恩赐、能力、经验，或者任何“属灵的储备”。

每当我们觉得自信满满、足以应对仇敌的时候，最终只会一败涂地。“因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”当我们向自己死的时候，神复活的大能才开始运行。当亚伯拉罕与撒拉在肉体上不可能生育时，神复活的大能才使他们得着应许之子。然而，“向自己死”并不意味着一种无所事事的满足感，什么也不做，只等着神来成就一切。我们可以确信的是，保罗一定会祷告、查经、与同工交通，并且相信神的工作。那位使死人复活的神，足以胜过我们生命中的任何困难！神能做到，我们必须放手让祂来动工。

保罗知道过去曾救他脱离险境的神，现在也能天天救他，而且会继续救他，直至最后他要完全脱离世上的灾难和逼迫。同时保罗认为他得以逃脱，全赖众圣徒的代求。

哥林多后书 1:12-14 记载：“我们所夸的是自己的良心，见证我们凭着神的圣洁和诚实；在世为人不靠人的聪明，乃靠神的恩惠，向你们更是这样。我们现在写给你们的话，并不外乎你们所念的、所认识的，我也盼望你们到底还是要认识；正如你们已经有几分认识我们，以我们夸口，好像我们在我们主耶稣的日子以你们夸口一样。”

在这段经文里，保罗开诚布公地证明自己的正直。他这么做不是为了自夸，而为了澄清自己，免受一些哥林多人的诽谤。

保罗认为他可以倚靠信徒的祷告，因为保罗与他们相处，向来都很坦率。保罗可以夸口自己以正直待他们，保罗的良心也见证他的行为是圣洁和诚实的，是从神而来的坦白和真诚。保罗没有屈服于人的方法，而是借着神所赐的、他不配得的力量，在所有人面前坦率地行事。这在哥林多信徒中间，应该是十分明显的。

保罗过往与哥林多信徒相处，为人耿直，在本书信中也是一样的。保罗所写的正是他要说的话。信徒不需猜测字里行间的意义。这信的意思就在字面，是简单而明确的。保罗要说的话就是他们所念的、所认识的。

哥林多教会有些信徒已经认识保罗，这些信徒会以保罗夸口，就像保罗在主耶稣的日子要以他们夸口一样。主耶稣的日子特别指基督审判的宝座，到时蒙救赎人的事奉会得到评估和赏赐。保罗展望审判时，难免看见那些借他的事奉而信主者的面孔。他们将会是保罗的喜爱和冠冕，他们也会因神借保罗领他们到基督面前而欢欣。

哥林多后书 1:15-22 记载：“我既然这样深信，就早有意到你们那里去，叫你们再得益处；也要从你们那里经过，往马其顿去，再从马其顿回到你们那里，叫你们给我送行往犹太去。我有此意，岂是反复不定吗？我所起的意，岂是从情欲起的，叫我忽是忽非吗？我指着信实的神说，我们向你们所传的道，并没有是而又非的。因为我和西拉并提摩太，在你们中间所传神的儿子耶稣基督，总没有是而又非的，在他只有一是。神的应许，不论有多少，在基督都是是的，所以借着他也都是实在（实在：原文是阿们）的，叫神因我们得荣耀。那在基督里坚固我们和你们，并且膏我们的就是神。他又用印印了我们，并赐圣灵在我们心里作凭据（原

文是质)。”

这段经文特别提到西拉和提摩太，因为保罗首次探访哥林多时，是与西拉和提摩太同去的。

保罗的计划是离开以弗所后坐船到亚该亚，即哥林多所在的省份，然后北上马其顿。在马其顿传道后，保罗会返回哥林多。保罗希望他们给他送行往犹太去，这大概是指在接待和祷告上的支持，而不是金钱上的支持，因为保罗稍后指出自己决意不接受他们的资助。

但是保罗原来的计划并没有实现。他从以弗所前往特罗亚，然后便直接往马其顿去了。保罗取消了去哥林多的行程。因此，他在本节中问道：“我有此意，岂是反复不定吗？”这大概就是诽谤他的人所说的话：“保罗是无常、善变的！他说的是一套，做的是另一套！这样的人都可以是一个真使徒吗？”

保罗质问哥林多信徒，他真是一个不可以信任的人吗？保罗所定的计划，是否从情欲起的，因而结果忽是忽非？他是否只以舒适和便利作考虑？

保罗把关乎行程的谈论转移到他的传道工作上。可能批评他的人说，若他说的话是不可靠的，他所传的道也都是不可信的。保罗辩解说，他的行动并不是不可靠的，因为他所传的救主是神圣、不变的那一位，在基督里神的应许并没有动摇或改变。神的应许，不论有多少，都在基督里应验了。所有在基督里看见神的应许得应验的人，都会说“阿们”。保罗提醒哥林多信徒，他们在基督里得到神的应许，是因西拉、提摩太、保罗等人的传讲。假如保罗如他的敌人所指控的，是一个骗子，那么，难道神会使用一个欺诈和说谎的人，去达致这样奇妙的结果吗？答案当然是否定的。

“神又用印印了他们，并赐圣灵在他们心里作凭据。”这里让我们认识到圣灵另外的功用。印是一个拥有和确证的记号。圣灵住在信徒心内，标记信徒现在已属于神，他们已得到永恒的保证。这印当然是看不见的。别人不能借我们身上的特征认出我们是基督徒，我们只能以圣灵充满的生命作证据。神也赐圣灵在他们心里作凭据，以保证随后要得着整个产业。当神拯救一个人，祂会赐圣灵在他心里。正如一个人得着圣灵内住，他也会进入到神完全的产业之中。

总之，哥林多后书主要记载了保罗的问安和感恩，并解释了保罗延期访问哥林多教会的原因。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！